



Rudno nad Hronom

---

Obecná KRONIKA

# Obecná kronika Rudno nad Hronom 2020

Obecný kronikár:  
PaedDr. Ján Kováčik

Starosta obce:  
PhDr. Marián Šurjanský



## Obecná KRONIKA

### Rudno nad Hronom

---

#### Samospráva obce a voľby

Celkový rozpočet obce za rok 2020 bol vyrovnaný a dosiahol výšku 379 525 €.

#### Voľby do NR SR: 29. februára 2020

Celoslovenské výsledky: 1. OĽANO 25,02 %, 2. SMER-SD 18,29 %, 3. Sme rodina 8,24 %. Volebná účasť - 65,8 %.

Výsledky v Rudne nad Hronom – volebná účasť 72,17 % (306 voličov)

1. SMER-SD	74 hl.	24,5 %
2. KDH	49 hl.	16,22 %
3. ĽSNS	40 hl.	13,24 %
4. OĽANO	36 hl.	11,92 %
5. Sme rodina	29 hl.	9,6 %
6. SAS	13 hl.	4,3 %
7.-9. PS-SPOLU	10 hl.	3,31 %
7.-9. Za ľudí	10 hl.	3,31 %
7.-9. Dobrá voľba	10 hl.	3,31 %
Ostatné strany mali menej ako 10 hl.		

#### Výstavba obce

Začiatkom roka členovia ŠK Rudno nad Hronom dokončili rekonštrukciu vnútorných priestorov kabín. Od marca do apríla prebiehala výstavba novej tribúny na ihrisku s kapacitou 41 divákov. Začiatkom roka tiež prebiehala rekonštrukcia balkóna a schodiska na balkón v kultúrnom dome. V marci boli vymenené okná na dome smútku za plastové. V máji boli osadené lavičky a smetný kôš pri prameni Mokriampotok.





## Obecná KRONIKA

### Rudno nad Hronom

---

V júni vďaka dotácii z VÚC začali prvé práce na výstavbe nového Pamätníka padlých počas 2. sv. vojny. Bol vybetónovaný základ pamätníka, neskôr osadený ryolitový kameň a prebiehali aj svaňovacie práce, osadenie obrubníkov a vybudovanie chodníka.

V priebehu leta boli osadené nové plastové dvere na obecnej knižnici. V časti Bučina boli inštalované 2 nové lampy verejného osvetlenia. P. Vladimír Beihoffner st. opravil z ryolitu prameň Pod Tajchom. V priebehu augusta bola výluka vlakov medzi Rudnom a Novou Baňou, nakoľko prebiehala kompletná rekonštrukcia trate popri Hrone kvôli havarijnému stavu. Bolo vybudované nové štrkové lôžko a úplne vymenené podvaly s koľajnicami.

Koncom roka boli zakúpené stĺpy na verejné osvetlenie cesty na cintorín. V decembri vďaka dotácii 3000 € od VÚC firma Braincom z Novej Bane v areáli štôlne Anna Božena postavila altánok, osadené boli smetné koše a stojan na bicykle z agátu. Koncom roka sa podarilo vysporiadať po viacročnom úsilí 7 stavebných pozemkov na Záhumní, pričom obci pripadli 4 z nich.



### Školstvo

V školskom roku 2019/2020 bolo zapísaných v MŠ Rudno nad Hronom 22 detí. Na povinnú školskú dochádzku do základnej školy nastúpilo 8 detí. Žiadne dieťa nemalo odklad povinnej školskej dochádzky. ZŠ Brehy navštevovalo 24 žiakov z Rudna: 10 na prvom stupni a 14 na druhom stupni.

Od 13. marca do konca mája bola pozastavená prevádzka MŠ Rudno aj ZŠ Brehy kvôli pandémie koronavírusu. Žiaci 1. až 5. ročníka ZŠ Brehy nastúpili do školy na dobrovoľnej báze v júni, vyššie ročníky išli do školy len na posledné 2 dni šk. roka. Väčšina vystúpení detí z MŠ bola zrušená.



## Obecná KRONIKA

### Rudno nad Hronom

---

V septembri na začiatku školského roka 2020/2021 žiaci nastúpili na prezenčnú výučbu, ktorá trvala len do 26. októbra, kedy opäť začalo dištančné vzdelávanie z domu cez internet (MS Teams).

### Kultúra a cirkevný život

25. januára sa konala tradičná Obecná zabíjačka s 3 prascami, 22. februára sa uskutočnil fašiangový sprievod dedinou spolu so zábavou a pochovávaním basy pod záštitou ŠK Rudno nad Hronom. 23. februára sa konal cirkusový karneval v KD spolu s vystúpením detí MŠ.



Od marca do konca roka bola väčšina kultúrnych akcií zrušená resp. obmedzená kvôli pandémie koronavírusu. Omše v kostole sv. Imricha boli úplne zrušené v mesiaci apríl, v časti mája, a potom na konci decembra. Inak platili rôzne protipandemické opatrenia s obmedzením kapacity kostola pre dodržanie odstupu medzi ľuďmi.

Počas uvoľnenia opatrení sa stihli uskutočniť 27. júna Gulášmajster na ihrisku ŠK Rudno. Počet súťažiacich družstiev bol rekordný – 23. Odohrala sa aj sprievodná súťaž Penaltový kráľ a vystúpil spevokol Rudnianka. 26. júla bola tradičná púť s procesiou k baníckej kaplnke sv. Joachima a Anny. 29. augusta bol na ihrisku táborák s občerstvením a jelením gulášom. Jednota dôchodcov 20. augusta zorganizovala autobusový zájazd do Bojníc a 22. septembra zájazd do Levoče spojený s návštevou Mariánskej hory.

5. decembra Mikuláš počas sobotného večera roznášal darčeky pre deti v dedine. Obec sa počas adventu z iniciatívy obecnej referentky p. Kataríny Beniakovej zapojila do celoslovenskej zbierky Koľko lásky sa zmestí do krabice od topánok. Podarilo sa vyzbierať veľké množstvo krabíc, ktoré sa podarovali seniorom v blízkych domovoch dôchodcov.



## Obecná KRONIKA

### Rudno nad Hronom

---

#### Šport

Športové podujatia boli počas roka taktiež výrazne ovplyvnené opatreniami proti pandémie koronavírusu. Jarná časť futbalovej súťaže bola úplne zrušená. Tréningy nášho družstva boli obnovené až koncom mája. Nová futbalová sezóna VII. ligy ObFZ ZH 2020/2021 začala 1. augusta, pričom Rudno doma zvíťazilo nad Hr. Beňadikom 2:0. Počas jesennej časti Rudno stihlo odohrať 10 zápasov s bilanciou: 6 výhier, 1 remíza a 3 prehry, obsadilo priebežnú 4. priečku. Najlepším strelcom celej súťaže bol hráč Rudna Richard Hanák s 11 gólmi.

Miestna organizácia slovenského zväzu technických športov Rudno nad Hronom (strelecký klub) stihol len niekoľko súťaží počas leta: v júli sa odohrala súťaž Duo, O pohár starostu bolo zrušené. Od júna 2-krát za týždeň prebiehali na multifunkčnom ihrisku cvičenia pre ženy Rudniansky kruháč, ich organizátorkou bola p. Veronika Lenartová.

#### Počasié

Celý január bol bez snehu, najnižšia teplota dosiahla – 8°C. 10. februára bol veľmi silný nárazový vietor. Celý február bol nadpriemerne teplý, teplota vystúpila až na 15°C. V marci boli veľké výkyvy teplôt – 29. marca: cez deň 20°C, 31. marca: v noci – 6°C. Od polky marca do polky apríla vôbec nepršalo. V júni boli časté búrky, čo napomohlo dobrej hubárskej a ovocinárskej sezóne. Nadpriemerne veľa bolo hlavne jablák a hrušiek. Všetky orechy v obci prvýkrát vo veľkom zasiahla vrtivka orechová.

Júl bol suchý a chladný, naproti tomu v septembri teploty presahovali 30°C. Jeseň bola daždivá, v októbri pršalo takmer každý deň, čo spôsobilo aj záplavy v blízkosti Hrona. 14. októbra bola uzavretá cesta na Brehy, zaplavené bolo pole pri železničnej stanici. Autobusy premávali cez Žarnovicu. V novembri prišli na krátko prvé mrazy – 7°C, ale zima bola až do konca roka suchá bez snehu, 29. decembra teplota dosiahla 7 °C.



## Obecná KRONIKA

Rudno nad Hronom

---



### Zaujímavosti

6. januára sa konala Trojkráľová prechádzka k sekvojam na Salašiskách, zúčastnilo sa okolo 60 ľudí z Rudna a okolia. Začiatkom roka spoločnosť Google urobila virtuálnu prehliadku Materskej školy v Rudne. Na poliach pri bývalom JRD sa tento rok pestovala pšenica – SHR Ing. Vladimír Boroš z Novej Bane, lúky v Rudne využíval ako pasienky pre ovce a kozy SHR Radovan Gonda z Novej Bane.



Dve vlny pandémie koronavírusu počas roka výrazne zasiahli aj život v obci. Bola obmedzená verejná doprava, ľudia na verejnosti museli nosiť rúška, zrušili sa mnohé kultúrne a športové podujatia, počas sprísnených opatrení bola obmedzená možnosť stretávať sa. Pandémia spôsobila aj mnohé finančné problémy: pre obec, nakoľko klesol príjem z podielových daní občanov, ako aj pre jednotlivcov a rodiny, kvôli zníženým mzdám. 31. októbra sa uskutočnilo celoplošné testovanie obyvateľstva proti pandémie. V Rudne sa ho zúčastnilo 562 osôb, z toho cca 310 občanov Rudna, len 2 boli s pozitívnym testom (0,36 %). Koncom roka vírus prekonalo aj niekoľko obyvateľov obce.



## Obecná KRONIKA

### Rudno nad Hronom

---

16. augusta sa konala pod záštitou kronikára obce nedeľná vychádzka Po stopách baníctva v Rudne, spojená s opekačkou na chate Filipka, zúčastnilo sa jej 19 ľudí. V lete bola pri ihrisku zriadená plocha na zber bioodpadu z domácností. 19. septembra sa pod záštitou Regiónu Gron konala Jesenná gruntovačka. Vyčistilo sa územie v okolí prameňa Mokriam potok, a sprístupnila sa cesta pre chodcov poza R1 do Novej Bane. Koncom roka obec podpísala zmluvu s útulkom pre psov zo Žarnovice, ktorý by mal zabezpečiť odchyt túlavých psov.

V roku 2020 sa v obci vyprodukovalo 131,274 t odpadu, vrátane elektroodpadu a biologicky rozložiteľného odpadu. Občanom sa podarilo vyseparovať 31,47 % odpadu.

Významné životné jubileá dosiahli: 18. januára 90 rokov p. Marta Nasvetrová, 24. januára 80 rokov p. Zuzana Danková, dlhoročná upratovačka v MŠ, 17. februára 90 rokov p. Viliam Luky, dlhoročný organista a vedúci spevokolu. 12. decembra oslávila 100. narodeniny rodáčka z Rudna p. Gizela Ždánska rod. Sečkárová.

### Demografia a sociálne pomery

Počet obyvateľov obce od roku 2016 pomaly rastie hlavne vďaka imigrácii. Najviac ľudí sa v tomto roku prisťahovalo z okolitých obcí, 3 sa prisťahovali z Bratislavy a 2 z Českej republiky. Odsťahovaní mierili hlavne do väčších miest. Prirodzený pohyb obyvateľstva bol minulý rok vyrovnaný.

Počet obyvateľov k 31. 12. 2020: 546

Počet narodených: 7 (5 chlapcov, 2 dievčatá)

Počet zomrelých: 7 (4 muži, 3 ženy)

Prirodzený prírastok/úbytok: 0

Počet prisťahovaných: 20

Počet odsťahovaných: 6

Migračný prírastok/úbytok: 14

Celkový prírastok/úbytok: 14